

看图知新 Kan tu zhi xin

自动驾驶出租车——会识别红绿灯和障碍物



日前,在湖南省开放道路智能驾驶长沙示范区,由百度与一汽红旗联合研发的L4级别自动驾驶出租车“RoboTaxi”对种子用户开放预约试乘。

据介绍,“RoboTaxi”配备的摄像头、激光雷达、GPS定位等设备协同合作,可实现红绿灯识别、车辆周边环境感知、障碍物检测识别等功能。(薛宇桐)

可食用咖啡杯——由玉米和纸制成



为实现可持续发展目标,新西兰航空日前推出可食用的香草味的咖啡杯。

这款杯子由新西兰Twice公司开发,由玉米和纸制成。除了可食用外,这款杯子还具有防漏性和耐热性,而且显然也很美味,在倒入咖啡后可以在一定时间内保持松脆口感,在航班上享用咖啡后即可当作饼干食用。

新西兰航空目前每年供应800多万杯咖啡。在推出可食用咖啡杯之前,新西兰航空曾将咖啡杯换成了植物咖啡杯。(闵孜)

水下扬声器——有助维持海洋生态



近日,澳大利亚科学家在珊瑚礁上安装了水下扬声器,可以通过播放健康珊瑚的声音,使它们对幼鱼更具吸引力,从而使被破坏的珊瑚恢复活力。

健康的珊瑚礁内充满了多样化的生命,这反映在它们发出到周围水域的水下声音和其他提示中。

珊瑚依靠吸引各种各样的鱼类来维持健康的生态系统。这些海洋“居民”通过执行一系列“管家”职责(例如清洁和清理死去的珊瑚礁)来照料自己的珊瑚,这又为新的生长提供了空间。(燕鸣)

战斗机机器人——将在城市战斗中使用



俄罗斯陆军总司令奥列格·萨柳科夫近日表示,俄军最新型的“昆加斯”(Kungas)战斗机机器人已完成国家测试。

据介绍,该机器人是在“昆加斯”试验设计项目框架内研制的,整个系统由1个控制中心和4个不同重量的平台构成。

另据俄罗斯国防工业部门的消息人士透露,俄罗斯将在2020年初制定城市战斗中使用的机器人的战术。(任敏)

无轨“地铁”公路上跑得欢

采用“虚拟轨道跟随控制”技术,可与汽车共享道路



智轨电车沿着两条指示线,行驶在宜昌市的公路上

“智轨”既保持了像轨道列车一样的大载客量优势,又不需建造专有钢轨,可与汽车共享道路,为解决大中城市出行难带来了新的选择

外观像地铁,却没有轨道,列车车头拖着三节车厢稳稳地行驶在公路上,转弯如蛇般灵活……

日前,世界首条,也是国内首条跨越长江、首创立交方式的智轨线路——宜昌市智能轨道快运系统T1示范线开通运营。

什么是智轨?没有轨道,智轨怎么运行?智轨有什么优势?让我们听听有关专家怎么说。

通过车载传感器识别虚拟轨道线路

所谓智轨,即“智能轨道快运系统”,是一种新型的公共交通系统。

据设计方介绍,宜昌T1线全长18公里,设计时速70公里,初期采用3模块(车厢)编组,最大载客人数307人;近、远期将采用5模块编组,车长超过50米,载客超过500人。

中国铁建铁四院副总工程师林作忠介绍说:“智轨融合了地铁、现代有轨电车和公共汽车多种交通工具的优点,既保持了像轨道列车一样的大载客量优势,又不需建造专有钢轨,可与汽车共享道路,为解决大中城市出行难带来了新的选择。”

宜昌市这条智能快运系统T1示范线,地面与公路一样,仅有两条指示线。这个智轨运行系统的原理是什么?

“它采用了中车自主研发‘虚拟轨道跟随控制’技术。”铁四院T1线设计负责人贺捷解释说,这种技术是通过车载各类传感器,识别路面虚拟轨道线路,

精准控制列车在既定“虚拟轨迹”上运行。

司机只负责刹车和油门控制

既然是智轨,列车肯定很“聪明”。

“如果车辆在未经授权的情况下偏离虚拟轨道,或有外部物体侵入到车辆安全行驶范围内,周界监控系统会进行报警提醒,同时采用技术手段限制车辆运行,避免事故发生。”当日执行首发车的驾驶员赵阳说。

他介绍说,车行走的方向是预设好的,目前司机只负责刹车和油门控制,远期将做到无人驾驶,完全由自动系统操控。

另据四川南轨道交通运营有限公司负责人介绍,T1线选用100%低地板智能轨道快运系统车辆,由中车研制,具有完全自主知识产权、最高运行速度为每小时70公里,具备13%的爬坡能力。

投资仅为有轨电车五分之一

“建设一条10公里的线路,智轨列车至少能节省10亿元以上。”林作忠说,目前,我国地铁造价约为每公里4亿—7亿元,现代有轨电车线路造价约为每公里1.5亿—2亿元,而智轨只需简单的道路改造,如承重和转弯半径等,仅用现代有轨电车五分之一的投资,就可达到与之相当的运动。

中车有关资料介绍,智轨车辆采用的动力更环保,也更高

效。车辆使用快充钛酸锂电池,总配电度数为170度,满载工况电耗为4度/公里,具有行驶超过40公里的能力。10分钟充电,可满载续航25公里。

“目前世界上尚无与智轨相关的规范及标准。”林作忠说,T1线建设时,参考了城市道路和轨道交通的主要标准,同时积极与车企对接,采用全新设计理念,在线路标准、车辆限界、运营组织、机电设备等多个方面制定了智轨的设计原则及技术标准,是对智轨设计工作的一次探索与实践。

业内专家表示,T1作为首个真正意义上商业化运营的智轨项目,多项设计为国内首例,达到了国内一流水平,为智轨交通建设提供了实际模板。

与株洲智轨试验示范线相比,宜昌智轨T1线路更长,路况也更复杂,全线涵盖直线道路、曲线道路、上下坡道、跨江桥梁及城市主干线枢纽区域。

“驶向闹市区,进入车流、人流密集区域,是智轨进入商业运营的必经之路。T1线则体现了智轨对现有道路条件的适应性及在大江大河流域无需新建桥梁的优越性。”四川省中车铁投轨道公司负责人王毅表示。

宜昌市副市长廖文彬则介绍说,该市正全力打造全球首个智能轨道快运系统示范城市。

目前,宜昌市政府已与中车株洲所等六方签署合作协议,在宜昌共建集核心技术研发、整车总装、零部件生产、运营维保、综合服务为一体的西部最大智能轨道快运系统产业基地。(娇阳)

睡太多患痴呆风险加剧

保持稳定的睡眠时间是关键

调查发现,每晚睡9小时的人群,他们的认知能力全面下降,学习能力下降了22%,语言流利度下降了20%,记忆力下降了13%

近日,美国佛州Miami Miller大学发表研究结果称,每晚睡9个小时的人,记忆力和语言能力明显下降,这些是阿尔兹海默症等痴呆症的早期症状。

研究调查了5247名45岁至75岁的西班牙裔美国人7年的睡眠情况。结果发现,每晚睡9小时的人群,他们的认知能力全面下降,学习能力下降了22%,语言流利度下降了20%,记忆力下降了13%。

消息一出,惹得民众议论纷纷,很多人更是担忧,睡眠时间长真的和老年痴呆有关系吗?

对此,中国睡眠研究会青年委员、清华大学附属北京清华长

庚医院耳鼻喉头颈外科主治医师尹国平表示,大量的证据表明睡眠时间不足(通常指每天小于6小时)或者由于某些睡眠疾病(如睡眠打鼾)导致深睡眠减少,会增加大脑内淀粉样蛋白的浓度,而淀粉样蛋白可以损害大脑认知功能,从而增加患老年痴呆的风险。良好的睡眠可以帮助大脑清理脑内的淀粉样蛋白,降低罹患老年痴呆的风险。

有趣的是,有研究指出,过长的睡眠时间(通常指每天大于9小时)也有可能增加老年痴呆的风险。一项大样本的随访研究结果显示,每天睡眠时间超过9小时

的人群罹患老年痴呆的风险是小于9小时睡眠者的大约2倍。另外几项不同人群的随访结果也得出类似的结论。

“但是,需要指出的是,这些研究结果只是证明了过长时间睡眠与老年痴呆的相关性,而非确切的因果关系。”尹国平说,也有学者认为,睡眠时间过长可能是老年痴呆的早期症状。

“需要说明的是,睡眠时间的长短是因人而异的,有少部分健康人群会表现出生理性的睡眠时间过长或过短的情况。因此,如果一个人的睡眠时间一直保持相对稳定,且不影响其正常的生理功能以及工作生活能力,就可以认为是正常的。”尹国平说。

他同时强调,如果出现任何明显的睡眠时间或状态的改变,就应该引起重视,尽早就医,从而避免严重并发症的发生。”(丽丽)

新鲜事儿

塑料也会“走路”速度与蜗牛相当

通过使用一层温敏染料将能量转换为机械移动,这种先进的聚合物能够每秒钟行走约1毫米

近日,芬兰坦佩雷大学的科学家使用一种新的光控技术训练一块塑料“走路”。这是首次在不使用计算机程序的情况下,教会非生命体按这种方式移动。

据报道,通过使用一层温敏染料将能量转换为机械移动,这种先进的聚合物能够每秒钟行走约1毫米——速度与花园里的蜗牛差不多。

研究报告资深作者坦佩雷大学的阿里·普里梅吉说:“我们的研究本质上提出这样一个问题:无生命材料能否在非常简单的意义上进行某种学习?如果材料会学习,那意味着什么?于是我们开始研究如何制造能够学会新招式的机器人。”

为了训练这块塑料能够移动,研究团队使用了光,而不是食物。

普里梅吉说:“很多人会说,我们与动物的这种类比过于牵强。在某种意义上,他们说得对,因为与生物系统相比,我们研究的材料非常简单且受到限制。但在正确情况下,这种类比是成立的。”

除了移动,这块塑料还能够识别不同波长的光并以不同方式回应,这一现象可能应用于软体机器人这个新兴领域。

普里梅吉说:“我认为这里面有很多吸引人的方面。这些远程遥控的液晶网络就像小型人工肌肉。相信它们未来可以为生物医学、光子学等领域带来益处。”(辛华)

“虚拟现实皮肤”能传递触觉

这个系统可以复制手部假肢抓握的物体形状,还能让电子游戏玩家在佩戴时感受到战斗类游戏中的攻击

近日,美国科学家团队开发了一种可通信、可覆盖皮肤的无线触敏界面。这个装置通过机械振动的方式进行信息通信,可作为虚拟现实(VR)合成皮肤,应用于社交媒体、假肢控制和电子游戏。

虚拟现实技术又称灵境技术,其囊括计算机、电子信息、仿真技术等,最基本的实现方式,就是计算机模拟虚拟环境从而给人以环境沉浸感。而“VR皮肤”,顾名思义就是可以让用户通过一块“皮肤”,真实感受到虚拟现实中的虚拟物体的技术。

此前许多实现所谓可通信“VR皮肤”的方法,都需要借助贴在佩戴者身体上的多组有线电极。这些电极通过产生振动来刺激感官体验。但事

实证明,要找到能产生目标反应的合适电压和电流,又不给皮肤造成疼痛或电刺激损伤,绝非易事。

为了制造一种更舒适的柔性界面,美国西北大学研究人员约翰·罗杰斯及其同事,设计了一种装置,包含无线免电池电子系统和可穿戴触敏界面的系统。这款“VR皮肤”可以通过嵌在柔性材料中的振动致动器阵列,实现电子可编程通信以及身体的感觉输入。

研究团队用一系列应用,演示了这款“VR皮肤”的功能。比如,这个系统可以通过社交媒体向心爱的人传递触觉感受,复制手部假肢抓握的物体形状,还能让电子游戏玩家在佩戴时感受到战斗类游戏中的攻击。(明远)

提个醒儿

逾九成化妆品携带超级细菌

研究显示美妆蛋“最脏”

美媒称,研究人员在超过九成的使用中的美容产品上发现了超级细菌,包括大肠杆菌和葡萄球菌。

美国每日科学网站日前报道,英国阿斯顿大学发表在美国



《应用微生物学》双月刊上的最新研究结果显示,绝大多数使用中的化妆品——比如美妆蛋、睫毛膏和唇彩等——都被可能威胁生命的超级细菌污染了。

阿斯顿大学生命与健康科学院的阿姆琳·巴希尔博士和彼得·兰伯特教授领导的这项新研究显示,英国数百万人每天使用的化妆品遭到了潜在致命细菌的污染,比如大肠杆菌和葡萄球菌。因为大多数化妆品没有得到清洗,而且使用时间远远超过了有效期限。

报道称,九成以上的美容产品被发现携带有细菌,如果用在眼睛、嘴巴或是割伤、擦伤的伤口附近,就可能从皮肤感染到血液中毒在内的各种疾病。这种风险在免疫力低下人群中会加大,因为他们更有可能被病菌感染。(辛华)

有此一说